

Отзыв

**на автореферат диссертации Томилова Игоря Сергеевича
«Общественный быт горожан Тобольской губернии во второй половине
XIX – начале XX вв.», представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история**

Исследование вопросов, связанных с ролью городов в общественно-политическом, социокультурном, демографическом развитии общества, с изменениями городской среды и повседневного быта горожан является одной из важнейших задач современной исторической науки. Вместе с тем, быт имел существенные региональные отличия, что особенно проявилось в процессе урбанизации. В этом смысле представленная работа И.С. Томилова, раскрывающая факторы формирования общественного быта горожан и их общественно-политической деятельности, формируемых в контексте социокультурного пространства под влиянием различных природных и антропогенных детерминант (административный фактор, социальная структура, демографическая динамика), своевременна и актуальна.

Новизна темы не подлежит сомнению: в работе проведено исследование основных компонентов и эволюции общественного быта горожан Тобольской губернии второй половины XIX – начала XX вв. Автором были использованы материалы Государственного архива г. Тобольска и Государственного архива Тюменской области. Многие аспекты, затрагиваемые в диссертации, безусловно, исследовались и ранее, однако именно в рамках данной работы вопросы роли общественных организаций в образовательном процессе, изменения сферы досуга и праздничной культуры на протяжении рассматриваемого периода, возникновения и развития политических партий на рубеже веков и другие впервые освещаются как компоненты общественного быта, элементы культуры городской повседневности. Также впервые использованы положения теории модернизации традиционного общества, «истории ментальностей» в рамках

концепции социально-исторической урбанистики, локальный подход, применительно к городскому быту жителей Тобольской губернии.

Структура работы логична и не вызывает возражений. Автору удалось исследовать общественный быт горожан Тобольской губернии во второй половине XIX – начале XX вв., используя новые методологические подходы, привлекая разноплановые источники.

При характеристике основных источников исследования, автор отмечает особую роль законодательства Российской империи, делопроизводственные материалы, источники личного происхождения и многие другие. Насколько можно судить по автореферату, работа отмечена основательностью и глубиной проработки архивных и опубликованных источников, логичностью и последовательностью раскрытия темы. Все это позволило диссертанту всесторонне и глубоко проанализировать поставленные проблемы и выполнить основные задачи исследования.

В трех главах диссертации, достаточно содержательно раскрыты и продемонстрированы решения поставленных задач. Автором исследованы роль и региональная специфика природно-географических и конкретно-исторических, политico-правовых, демографических условий и факторов, оказавших влияние на общественный быт горожан Тобольской губернии, основные черты и особенности развития инициативной общественной неполитической деятельности, формы проведения повседневного досуга различных слоев горожан и особенности их праздничной культуры.

Научная работа И.С. Томилова дает законченное представление об общественном быте горожан Тобольской губернии во второй половине XIX – начале XX вв. как социокультурном пространстве.

Однако при чтении автореферата напрашивается дискуссионный вопрос: почему автор не выделил роль предпринимателей в общественной жизни региона? А в связи с тем, что в Сибири, в отличии от европейской части страны, не было дворянства, и его функции выполняло купечество, то следовало бы четче прописать роль купцов в общественной, культурной,

политической жизни Тобольской губернии второй половины XIX – начала XX вв.

Указанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают общего благоприятного впечатления от работы. Ее логическая конструкция безупречна. Диссертацию отличают четкость и продуманность выводов, точность формулировок и изящество стиля. Материал, положения и выводы диссертации прошли необходимую апробацию, нашли отражение в достаточном количестве публикаций.

Сказанное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Игоря Сергеевича Томилова представляет собой серьезное научное исследование, вносящее значительный вклад в разработку важной проблемы. Соискатель, безусловно, заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук, доцент

Климова Ольга Геннадьевна

Алтайский государственный
технический университет им. И.И. Пол
Кафедра правоведения и политологии,
Доцент,
656056, г. Барнаул, Россия
пр. Ленина, 46
тел.: + 7 913 223 9858
E-mail: climovolga@yandex.ru



08.11.2017 г.